

潮起海之南

省外媒体聚焦海南建省办经济特区30年辉煌成就

中新社

陆海空并进 产学研结合 海南特色科技创新方兴未艾

人民日报

■《人民日报》记者 马跃峰 闫旭

一碗白米饭，送到嘴边，你也许想不到，它的水稻品种有八成以上概率来自海南。

“最近10年，主要农作物中，由国家农作物品种审定委员会审定的品种，有1345个出自南繁，占总数的86%；由省级农作物品种审定委员会审定的品种，南繁的占91%。”三亚市南繁科学技术研究院院长柯用春说。

研究院的展厅里，写满了“南繁硅谷”的辉煌：每年9月到次年5月，29个省级行政区、700多家机构的6000多名科研人员汇聚三亚及周边，利用热带气候、种质资源，进行农

新华社

■新华社记者 周慧敏

全球最大单体免税店、世界首条环岛高铁、中国首支旅游警察、中国首家亚特兰蒂斯……自2010年起，海南国际旅游岛建设正式扬帆起航，这些独一无二的标签不断诠释着国际旅游岛的发展进程。

八年多来，作为中国旅游业改革创新的试验区，海南先行先试，积极探索，实现了从最大经济特区到国际旅游岛的跨越，同时为全国旅游业转型升级和旅游管理体制创新提供经验。

优化供给 提升游客幸福感

如今的海南，已远不止椰风海韵，碧浪白沙。随着人们生活水平的提高和对美好生活的追求，海南不断优化旅游供给，提升产品品质，以满足中外游客日益增长的需求。

从环岛高速公路到环岛高铁，从国际机场到国际邮轮母港，从客栈民宿到五星级酒店，海南的基础设施和公共服务日益完善；

从传统滨海旅游到邮轮游艇旅

央广网

据央广网三亚4月5日消息 在深邃幽蓝的海底，珊瑚礁，海南当地人叫“海石花”，被科学家誉为的“海底热带雨林”，鱼类、贝类、藻类等聚焦其上，成为了近岸海域生态稳定的重要基础。

然而，随着近岸污染，珊瑚礁面积曾大量减少，我国管辖海域最广的海南省为此出台全国第一个珊瑚礁保护

■上接A01版
这份收获，得来不容易。其间涌现出的改革创新、实干苦干，带来的经济社会发展和人民生活改善，真实道出了奋斗的意义。

优化产业

打造服务型开放型生态型经济

“形成世界上人口最多的中等收入群体”，今年的全国两会上，政府工作报告回顾过去五年工作时的这句话，虽然短短十几个字，但给海南国际旅游岛建设增足了底气。庞大的消费市场，是机遇，也是挑战，需要海南加快推进产业转型升级。

“海南要加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的服务业产业体系。”2013年，习近平在海南留下殷殷期待。

服务业发展是衡量一个国家和地区经济发展水平的重要标志。从服务业比重来看，发达国家平均超过70%。而在1988年，海南服务业比重为31.6%，2009年为45.3%；2012年为46.9%，虽然高于全国平均水平，但与建设国际旅游岛的要求相比仍然偏低。

面对经济结构和产业结构不合理的状况，海南需要重新审视自身的产业转型发展之路。

2015年，时任省长刘赐贵主持召开省政府专题会议，决定用一个月左右的

时间对适合发挥海南优势、符合可持续发展定位的十二个产业进行研讨，在守住生态底线的前提下加快培育新的增长点，进一步发展壮大符合海南发展定位的产业，使我省产业结构在“十三五”能够真正优化。

这是海南以战略思维和战略眼光，跳出全岛，放眼全局谋一域，把握形势谋大事，聚焦经济新常态、科学把脉产业发展的积极探路。

棋眼落子，盘活全局。

房地产“一业独大”，经济基础薄弱，抗风险能力偏弱，是海南经济发展的老大难问题。为改变这一状况，海南拿出壮士断腕的决心。

海南近年来充分发挥生态环境、经济特区、国际旅游岛“三大优势”，着重培育壮大旅游业、热带高效农业、互联网产业、医疗健康产业等十二个重点产业，构建有自身特色的现代化经济体系。创建全域旅游示范省，打造热带特色高效农业王牌，发展海洋经济，推动互联网、大数据和实体经济融合，坚决破除“房地产业依赖症”、决不当“房地产业加工厂”。依托自身特色和发展优势，海南还正聚焦“陆海空”（南繁育种、深海科技、航天科技）重点领域，培育海南未来产业。

2017年，海南十二个重点产业占经

作物的基础研究、品种选育、种子鉴定和生产推广。这里成就了“杂交水稻之父”袁隆平、“玉米大王”李登海等一批科学家，成为我国最大、最开放、最具影响的农业科技试验区。

华泽田是国家粳稻工程技术研究中心主任。站在稻田边，这位63岁的老人指着精心培育的水稻，就像指着自己的孩子，目光慈祥、口气温和……

30多年前，华泽田坐火车第一次到三亚时，已是半夜，找不到一家像样的旅馆。在基地，他住的是窝棚，吃的是自带咸菜。种子育好，挑在肩上，转车要走七八天，才能运回北方。现在，南繁育制种基地的生活、科研条件发生了翻天覆地的变化。拿实验室来说，以前回天津才能用上，现在在三亚建立起共公实验室，随时可以共享。

“从重产量到重品质，新培育的水稻，亩产比原来低100斤，但抗病虫害、耐盐碱，出米率高，口感又好，最关

键的是，每亩能增收200元。”华泽田说，南繁育制种基地不仅是农业科研的“加速器”，还是种业安全的“避雷针”、种子供给的“常备库”、合作交流的“大舞台”。新品种卖到了“一带一路”沿线国家。

海南划定26.8万亩南繁科研育种保护区和5.3万亩核心区，纳入永久基本农田范围，予以重点保护；投入2亿元专项资金，持续支持南繁科研平台建设、科技创新、成果转化。其中，冬季瓜菜的转化成效明显。海南每年种植291万亩冬季瓜菜，出岛量341.2万吨，产值100多亿元。

从南繁基地向南700多公里，是广阔无垠的大海。4500米载人潜水器“深海勇士”号深潜海底，正在探索南海的奥秘。不久，它将回到三亚的家——中国科学院深海科学与工程研究所。

“海南具备开展深海科考的天然

优势。”所长特别助理阳宁说，中国科学院深海科学与工程研究所已经整建制落户三亚，顺利完成马里亚纳海沟万米级人工地震剖面测线、“深海勇士”号海试任务等多项科考任务。

“深海勇士”号可抵达我国领海所有区域和国际上的科考热点，并能带动一批深海通用技术和产业发展，大大提高装备国产化率。”阳宁说，研究成果就地转化，可带动海南水下摄像、水下照明、水下推进器、深水传感器设备生产等深海产业。利用虚拟现实技术，还能呈现出深海环境，让科考成果走进千家万户。按照计划，今年“深海勇士”号将在南海开展6个考古潜次，让水下考古不断向深海领域拓展，唤醒更多“海上丝绸之路”的历史。

“可上九天揽月，可下五洋捉鳖。”2016年文昌航天发射场投入使用后，已完成长征七号、长征五号火箭首发等重大任务，成为中国新一代运载火

箭的主力发射基地。借助航天观光游，文昌市龙楼镇好圣村的村民去年人均收入同比增长52%。

海南省已在谋划航天产业项目落地，推进卫星遥感科技产业园建设和低纬度卫星观测体系技术研发与应用，未来将完成海南小卫星星座布局，为海洋航运、岛礁监控、渔业信息服务及海上搜救提供技术支持，为“一带一路”建设提供可靠的科学数据支撑。

“去年，海南高新技术产业增加值212.28亿元，增速14.8%，高新技术企业数量从2013年底的127家增加到2017年底的269家，增长112%，实现五年翻一番。”海南省科技厅厅长史贻云介绍说，聚焦南繁育种、深海科技、航天科技等“陆海空”领域，海南与中船重工、中科院深海研究所等合作，不断推进产学研“深度融合”。

（原载《人民日报》2018年4月5日1版）

海南建省办经济特区30年：
“生态理念”根植人心
“生态红利”惠及民生

■中新社记者 王子谦

3月，位于海南岛西部的棋子湾已经入夏，年近六旬的陶凤交和四姐妹挑担穿过茂密的防护林，到一处海岸边植树。20年来，这队“绿色娘子军”共种下338万株1.88万亩木麻黄，将海南岛上唯一的一处沙漠牢牢锁住。

“这里是我的家乡，要靠双手让它变得更好。”如今万亩绿成，不毛之地成为著名的滨海旅游区，陶凤交依然奔波，巡查保护这道珍贵的绿色屏障。

海南建省办经济特区30年，也是绿色变革30年。从率先提出建设生态省，到决定实施“生态立省”战略；从“建设全国生态文明示范区”成为国际旅游岛的六大战略定位之一，到提出“绿色崛起”发展道路。30年来，保护生态已植根于政府和民间，成为每一名海南人的基本共识。

陈庆是海南霸王岭国家级自然保护区的科研人员，34年间与海南长臂猿深情相伴。“整个区域都重视起来，村民主动在荒坡种植本地树种，为长臂猿搭建活动通道。”陈庆说，如今霸王岭上满目皆绿，这种全球最濒危灵长类动物的种群数量从上世纪80年代的9至10只恢复到如今的4群27只。

在重工业最集中的洋浦经济开发区，工厂尾气变成“香饽饽”。海南炼化每小时生产的5万立方米工业尾气，正是附近凯美特气的原材料。经一系列工艺后尾气被“吃干榨净”，生产出可供循环的高纯氢气。

在三亚市环境监测站自动室主任梁定顺的眼中，三亚这些年变化太大，但不变的是好空气。这位工作28年的老环保人说，三亚空气质量优良率一直保持高水平，“要吸引游客，好环境是基础。”

良好的生态环境是最公平的公共产品。“要想身体好，常来海南岛”、“在世界奔走，为海南停留”……游客说，好生态就是海南最好的广告。

琼海市嘉积镇北仍村繁花盛开，小径通幽。村民王理强“乡愁味道”农家乐每逢节假日一桌难求，如今年营业额有几百万元。村委会主任李成义说，目前村民人均年收入从2014年的8000多元提高到19000多元，“风景变成产业，村民享受到‘美丽经济’的丰厚回报。”

当前，海南将互联网、热带高效农业等12个符合环保要求的产业作为重点发展方向，着力建立绿色产业体系。近3年来，仅互联网产业的发展增速就保持在25%以上，增速居全国第3位。

“走出办公楼就有清新空气和沙滩帆船，让人瞬间‘满血复活’。”29岁的海南人唐文莹从一线城市回乡打拼，在海口复兴城互联网创业园，面朝大海春暖花开，她体验到舒心的工作环境。

海南绿色变革30年，拿出亮眼成绩单。海南省生态环境厅厅长邓小刚介绍，过去五年海南空气质量优良率保持在99%以上；2017年主要河流湖库、近岸海域水质优良率分别达94.4%和96.6%；森林覆盖率维持在62%以上；海口市环境空气质量在全国74个考核城市中连续3年排名第一。

2015年，海南在全国率先开展省域“多规合一”改革试点。海南省规划委主任丁式江介绍，目前划定陆域和海洋保护红线范围占比均超过3成，同时对各级市县城、省级产业园区、旅游度假区等开发边界作出限定。

生态优先，海南改变政绩“指挥棒”，取消12个生态敏感区市县GDP考核，转为对生态保护的侧重；转变土地政策，永久停止中部生态核心区市县开发新建外销房地产项目。

海南省委书记刘赐贵表示，海南要更加精准地认识到生态环境就是最独特的优势之一，努力建设全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂。（据中新社海口4月5日电）

打造新时代中国旅游的示范区 ——海南国际旅游岛建设巡礼

新华社

游，从免税购物游到低空飞行游，从高尔夫游到房车露营游，海南的旅游产品越来越丰富多元。

作为国家赋予海南国际旅游岛建设含金量最高、影响最广泛的核心政策之一，离岛免税政策自2011年4月20日实施以来经历4次调整，购物限额从5000元提高到16000元、商品品种由21类扩大到38类，从乘飞机离岛扩大到乘火车离岛、从实体店购买扩大到网购。

“价格挺便宜，跟香港和韩国差不多，关键是不用出境，比较方便。”在三亚国际免税城，来自上海的游客薛凌凡说。

随着海南国际旅游岛的建设，“阳光海南、度假天堂”的形象逐渐深入人心，海南越来越受到游客青睐。海南游客接待量从2009年2250.33万人次增加至2017年6745.01万人次；旅游总收入从2009年211.72亿元增加至2017年811.99亿元。

融合发展 全域旅游方兴未艾

赏千亩稻田花海、看田野狂欢大型实景演出、品原生态“稻田盛宴”……

今年1月正式开园的三亚水稻国家公园成为三亚一个新的旅游热点。

当300位演员以天为幕、以山为景、以稻田为舞台，演绎春夏秋冬，讲述乡村梦想，不少游客惊呼“震撼”之余，不禁感叹：在三亚也能感受到如此原生态、质朴的田园气息！

这是海南“农旅融合”的一个缩影。

在海南国际旅游岛建设上升为国家战略后，2016年1月，海南被确定为中国首个全域旅游创建示范省，通过对全域旅游的探索，为中国旅游业转型升级提供经验。

海南省旅游发展委员会主任孙颖介绍说，海南以“点、线、面”结合的方式推动全域旅游建设，加快精品旅游城市、特色小镇、美丽乡村等建设，“日月同辉满天星，全省处处是美景”的全域旅游发展格局基本形成。

全域旅游不仅是全域化的旅游，更是全产业链的旅游。海南以“旅游+”为引领，加快旅游和农业、文化体育产业、医疗健康产业等融合发展，着力打造包括乡村旅游、文体旅游、康养旅游在内的十大旅游产品体系。

这是海南“农旅融合”的一个缩影。

在海南国际旅游岛建设上升为国家战略后，2016年1月，海南被确定为中国首个全域旅游创建示范省，通过对全域旅游的探索，为中国旅游业转型升级提供经验。

今年3月31日，博鳌“超级医院”正式开业，博鳌乐城国际医疗旅游先行区再添重量级“砝码”。承载着国家赋予的九条“黄金政策”，博鳌乐城国际医疗旅游先行区提供特许医疗、健康管理等高端服务，力争打造国际国内一流的医疗旅游度假天堂。

改革探索 旅游管理体制创新发展

每天早上8点，身穿特制警服的王盛骑上摩托车，从三亚市民游客中心出发前往三亚各大景区，开始一天的巡逻。

今年32岁的王盛是三亚旅游警察中的一员。他告诉记者，他每天的任务就是在三亚各大景区以及周边巡查，打击“黑车”拉客、水果缺斤短两等违法违规行为，同时对市民游客的报警、求助以及咨询提供服务。

“只要市民游客需要帮助，我们就会尽量帮忙解决。”他说。

2015年10月，三亚成立了中国首支旅游警察队伍，专职维护三亚旅游市场秩序和治安环境，综合协调处理旅游纠纷。两年多来，三亚旅游警察重拳治旅，一共办理涉旅行政案件481起，行政

拘留583人。

“旅游警察不仅为三亚旅游市场保驾护航，更是游客在三亚安心度假、放心消费的‘定心丸’，让游客感到发自内心的温暖。”三亚市旅游委副主任叶凯中说。

海南这一创新做法不仅受到中外游客认可，也得到国际同行赞许。2016年8月，三亚旅游警察受邀前往俄罗斯，在莫斯科红场跟岗学习交流合作，开创了中国旅游执法国际交流合作的先河。

海南加快在各市县建立旅游发展委员会、旅游警察、旅游巡回法庭、工商旅游分局的“1+3”旅游综合管理和执法体制。目前，已有三亚、海口、儋州、琼海等15个市县成立了旅游警察支队（大）队，全省旅游执法工作新格局逐步形成。

海南创新的“1+3”模式大大提升了旅游综合管理和执法能力，开始走向全国。据了解，截至2017年年底，全国已成立旅游警察队伍205支，旅游巡回法庭280家，工商旅游分局132家。

（新华社海口4月5日电）

海南“水下育林人”陈宏： 种百万珊瑚 造海底雨林

珊瑚礁成为海洋生态保护的重点。

在三亚，有这样一位种珊瑚的人，他就是海南南海热带海洋研究所所长陈宏，一位名副其实的“水下育林人”。

“我是1987年10月来三亚的，那时候三亚回头半岛都是珊瑚，一退潮，一脚踩下去到处都是。”陈宏回忆道，“后来越来越少，那一带想找到活

珊瑚已经非常难了。”

珊瑚礁退化是全球共性问题。1987年，陈宏在中科院—海洋机构组织研究珊瑚礁等生物工作，开始和珊瑚打交道。

2003年，陈宏成立了海南南海热带海洋研究所，开始了被他称为“逆水行舟”的珊瑚培育种植研究。这是一

例条，珊瑚礁成为海洋生态保护的重点。

在三亚，有这样一位种珊瑚的人，他就是海南南海热带海洋研究所所长陈宏，一位名副其实的“水下育林人”。

“我不一味地追求经济总量规模上的扩张，海南牢记‘绿水青山就是金山银山’，坚持‘用最好的资源吸引最好的投资’。

在集约、集群、环保、园区化、高技术发展产业方面，仍面临不少艰巨任务。海南积极完善路、光、电、气、水“五网”现代化基础设施，建设六类产业园区。

“服务型开放型生态型经济”，是海南着力推动的“款型”。在构建符合海南实际的现代化经济体系、推进产业发展中，海南坚定朝着一流国际旅游岛的目标进发。

海南近年来充分发挥生态环境、经济特区、国际旅游岛“三大优势”，着重培育壮大旅游业、热带高效农业、互联网产业、医疗健康产业等十二个重点产业，构建有自身特色的现代化经济体系。创建全域旅游示范省，打造热带特色高效农业王牌，发展海洋经济，推动互联网、大数据和实体经济融合，坚决破除“